

# 建设特色田园乡村， 让乡村更美丽更宜居



丹阳市曲阿街道张巷村张巷自然村

宜居宜业又和美，乡村生活令人期待。丹徒区世业镇江岛果园园主、回乡创业的大学毕业生吴立成打心底里高兴，“世业洲变得比画还要美，我返乡承包了20亩地种植果树，吃上了生态旅游饭。”

继永茂圩、还青洲、先锋村一组3个自然村2020年成功入选省第二批特色田园乡村之后，今年卫星村二十二圩入选省第十一批特色田园乡村，世业村老圩特色田园乡村建设正紧锣密鼓推进。随着江岛风貌特色日益显现，世业洲每年接待游客数万人次。

特色田园乡村建设是立足乡村实际，推动乡村振兴的综合抓手和创新实践。近年来，我市充分挖掘乡村现有资源，优化山水、田园、村落等空间要素，扎实有效推动特色田园乡村建设。市住建局介绍，截至目前，全市成功创建32个省级特色田园乡村、30个市级特色田园乡村，成为全市乡村振兴的样板和示范。上月，我市丹阳市吕城镇中心村恽家等4个省级特色田园乡村创建村接受省住建厅“大考”，验收组对我市特色田园乡村建设工作给予充分肯定。

## 探索乡村振兴战略新路径

通过特色田园乡村建设，全市探索出不同路径的乡村振兴模式。

产业引领型，句容“丁庄葡萄”“西冯草坪”“唐陵苗木”“戴庄大米”已成为具有地域特色和产业竞争力的农产品品牌。

文明实践型，句容戴庄赵亚夫工作室、扬中新坝陈履生博物馆等各类“馆、室、站”相继成立，形成乡贤能与与村民群众共同缔造特色田园乡村的生动局面。

保护发展型，丹阳深入挖掘延陵九里村、柳茹村等传统村落非遗文化，让老村焕



丹阳市延陵镇九里村

世业镇卫星村二十二圩渐成近郊乡村旅游网红打卡地

发出新的活力。

田园意境型，句容陈庄、丹徒水台、丹阳黄连山等，推动山、水、田、林、湖有机融合，绘制如诗如画，充分彰显浓郁的乡村风情。

宜居和美型，扬中道士庙埭房前屋后田园成片，绿荫葱葱，呈现“小桥流水，阡陌交通，埭上人家，田园生活”的传统意境。

## 展现特色田园乡村建设新雏形

坚持试点引路，将特色田园乡村、传统村落、文旅景点“串点连线成片”，特色田园乡村建设区域化、规模化正在逐步展现。丹阳市挖掘延陵镇环庄湖湿地、开发区环马塘桥湿地沿线的传统村落、红色教育基地，构建齐梁文化特田示范区；句容市以“福道”为引线，打造茅山革命老区特田示范区；扬中市围绕江堤，推进沿江北部湾乡村旅游特田示范区；丹徒区结合世业镇整岛风貌，深化红色生态特田示范区，正在申报首批特色田园乡村示范区。

句容市茅山丁庄、后白西冯、茅管陈庄、南镇街等特色田园乡村和传统村落串联而成的“问道茅山”，丹徒区世业洲红色旅游线路被省住建厅和文旅厅作为旅游推荐线路推广宣传。

## 增添强村富民经济发展新动力

特色田园乡村建设的最终目的是推进农民增收、农业增效、农村发展。截至2022年底，全市已命名的特色田园乡村人均年收入已从2.4万元（特田建设开始第一年，下同）增长至3.5万元，村集体经济收入从209万元增长至297万元。

天王镇戴庄村开展特田建设后，2022年村集体收入约为458万元，村民人均年收入约3.75万元，相较于上年分别增长了1.7%和11.6%。

扬中市八桥镇利民村通过特色田园乡村建设激发活力，走农文旅融合发展之路，举办千人河豚宴、八大碗品鉴、篝火晚会、夜市烧烤、户外露营等活动，仅5月份，该村的旅游收入就超过40万元。

镇江经开区东岳村融入闾山温泉旅游区域，打造“四季有花、五彩东岳”，“五一”期间，累计接待游客1.8万人，村民初步尝到特色田园乡村建设红利。

目前，年轻群体逐渐成为乡村建设的中坚力量，世业村的江岛无花果、茅山镇丁庄二丫葡萄、下蜀镇空青村健蜂园蜂蜜都是由新一代青年人才返乡创业形成的特色产业，越来越多的“新农人”加入到带领周边村民共同致富的队伍中。

## 开创传统村落保护新局面

通过对村庄传统文化的挖掘，为乡村注入“有趣的灵魂”，培育独特风貌。深入开展传统村落调研并逐一建档，优先筛选推荐特色田园乡村创建。目前全市拥有国家级传统村落10个，省级传统村落37个，有16个传统村落创建成特色田园乡村。

丹阳市延陵镇九里、柳茹及开发区新钦村都是国家级传统村落，通过特色田园乡村建设发生了巨大变化，在六都曲戏、柳茹宗祠、九里季子文化等民俗和传统文化得到有效保护的基础上，增加了樱花节、红杉林、粉黛花海等网红打卡元素，让老村焕发出新活力。

市住建局党委副书记、机关党委书记余雷表示，下一阶段，将完善动态长效管理，锚定“宜居宜业和美乡村”总目标，积极优化项目储备，选择积极性高、基础条件好的乡村重点培育，梯次创建。强化乡村旅游宣传和策划，放大特色田园乡村建设成果效应，打造连线成片旅游资源。持续推进农房改善，推动“住有所居”向“住有优居”转变。一步一个脚印，推动特色田园乡村建设不断“开新花结新果”，让“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的美好愿景变成美丽图景。（仲涛 方良龙）



## 撸起袖子为生命“加油” 83名供水人 成功献血 25300 毫升



日前，镇江市自来水有限责任公司组织开展2023年度无偿献血活动，广大职工积极响应、踊跃报名，用实际行动向社会传播正能量，用爱心为生命加油。据悉，此次活动共83人成功献血，献血总量达25300毫升。

当天一大早，参加献血的职工就在该公司食堂等候，献血车刚刚停到公司楼前，大家就有序排起了长队。扫码打印献血登记表、测量血压、抽血化验，经血液检验合格后，众人依次走上采血车撸袖献血。

在83名献血者中，既有初次献血的体验者，也有长期坚持献血的志愿者。获得“全国无偿献血奉献奖”金奖的孟庆亮，不光自己坚持献血，还积极向大家介绍献血的好处。活动现场，他细心地给初次献血的同事讲述献血流程和注意事项，让人感受到献血志愿者的热情和爱心。

“我每年都会参加公司组织的献血活动，这次献血后我的献血量达3800毫升了。”献血“老兵”虞俊献完血后高兴地说，这些血液可以挽救鲜活的生命，这是一件非常有意义的事情。只要条件允许，他都会坚持参加献血活动。

热血有情，爱心无价。一袋袋充盈的热血，代表着一颗颗爱心，传递着献血者无私的爱，彰显着供水人的奉献精神。

市自来水有限公司始终将无偿献血作为精神文明建设的重要内容，已坚持开展了11年。（朱美娜）

